

## SET 2 (CEMERLANG)

### 概述文章

根据下面的文字，概述母亲告诉作者一个道理的经过。答案字数不可超过 130。文后须注明确实的字数。

年少时家中的院子里种了两棵樱桃树。每年春天，樱桃树上总会挂满红得晶莹透亮的樱桃。摘一颗放到嘴里，令人唇齿留香、心旷神怡！

有一年的春天，樱桃树开满了花，开得比以往哪一年都要多。蜂蝶在樱桃花间飞舞，馋嘴的我似乎已经闻到了樱桃那种特有的香甜味，就连在睡梦中，都是满树的樱桃在冲我微笑。

一天早晨，我还躺在床上，就听到院子里传来“噼里啪啦”的树枝摇晃的声响。我赶快爬起来，冲到院子里。竟看到母亲正拿着一根竹竿在樱桃花间抽打，其中的一棵好像已经抽打完了，樱桃花像下雨一样落了一地。她正准备抽打另一棵樱桃树呢！

我赶忙跑过去一把抱住了母亲。任凭母亲如何解释，我都紧紧抱住她的双臂不放手。母亲无奈之下只能住手，她说了一句意味深长的话：“也好，到了樱桃成熟的时候，你就知道我抽打樱桃花的用意了！”

转眼间，樱桃花落了，两棵樱桃树都结满了青青的樱桃。尤其是我从母亲手中保护下来的那一棵，樱桃结得密密麻麻，数也数不清。我炫耀似地指给母亲看，她笑了笑，摇了摇头。

到了樱桃成熟的季节，那棵经母亲抽打的樱桃树硕果累累，一颗颗樱桃仿佛一盏盏挂在树上的小灯笼。而那棵未经抽打的樱桃树上的果实仍然是一片青绿。我坚持不吃已经成熟了的樱桃，静候着那片青绿变成点点唇红。

但结果令我失望，已经成熟的樱桃被吃光了，我保护的那棵樱桃树仍是满树青黄，并且树上的樱桃开始干瘪、变黑、脱落，渐渐的树干上的绿色也退去，变得干枯，毫无生机。母亲告诉一脸失望的我：这棵樱桃树由于在春天花开得太多，又未经抽打，所以结的樱桃也太多。由于水分、营养供应不上，它累死了！

母亲用牺牲一棵樱桃树的代价告诉了我一个道理：

人活在世上是不能太贪心的，要学会取舍。心中贪念太多，只取不舍的结果，就像那棵未经抽打的樱桃树，最终导致你不堪重负、两手空空；而适当的舍弃，看似是一种失去，但在不久的将来，就会获得更加丰厚的给予和回报！

（《抽打心中的樱桃花》）

### 文言文理解

阅读下面的文言文，然后回答问题。

昔者，秦缪公乘马①而为败②，右服③失而野人④取之。缪公自往求之，见野人方将食之于岐山之阳⑤。缪公叹曰：“食骏马之肉而不饮酒，余恐其伤汝也！”于是遍饮而去。处一年，为“韩原之战”。晋人已环缪公之车矣，晋梁由靡已扣缪公之左骖矣，晋惠公之右路石⑥奋殳⑦而击缪公甲，缪公中指者已六札矣。野人之尝食马肉于岐山之阳者三百有余人，毕力为缪公疾斗于车下，遂大克晋，反获惠公以归。此《诗》文所谓曰：“君君子则正，以行其道；君贱人则宽，以尽其力”者也。人主胡可以无务行德爱人乎？

（吕不韦《吕氏春秋卷八仲秋纪爱士》）

注释：

- |     |          |      |               |
|-----|----------|------|---------------|
| ①马  | ：此指马车。   | ②败   | ：此指车坏。        |
| ③右服 | ：右侧驾辕的马。 | ④野人  | ：此指农夫。        |
| ⑤阳  | ：南边。     | ⑥右路石 | ：右，车夫。路石，车夫名。 |
| ⑦殳  | ：一种兵器。   |      |               |

1. 秦穆公对农夫们吃他的骏马有何反应？ [4分]
2. 在“韩原大战”，农夫们如何解救秦穆公？ [4分]
3. 你认为秦穆公具备了什么德行？这德行可带来什么好处？ [4分]
4. 将下面的句子翻译为现代汉语。 [3分]

缪公自往求之，见野人方将食之于岐山之阳。

### 古韵文理解

阅读下面的诗歌，然后回答问题。

鄂王①坟上草离离，秋日荒凉石兽危。  
南渡君臣轻社稷②，中原父老望旌旗。  
英雄已死嗟何及，天下中分遂不支。  
莫向西湖歌此曲，水光山色不胜悲。

(赵孟頫《岳鄂王墓》)

注释：

- |     |                  |
|-----|------------------|
| ①鄂王 | ：岳飞死后被追封的爵位。     |
| ②社稷 | ：指国家。社，土地神。稷，谷神。 |

- 1 “南渡君臣轻社稷，中原父老望旌旗。”  
根据以上诗文，中原父老期盼的是什么？ [3分]
- 2 “莫向西湖歌此曲，水光山色不胜悲”表现了诗人怎样的感情？ [3分]

### 概述文章参考答案

1	春天，两棵樱桃树开花 1，母亲抽打花 1，作者拼命阻挡 1 以保住另一棵树 (/母亲无奈住手) 1。	4
2	后来，经抽打的樱桃树 1 实多甜美 1，未抽打的那棵 1 实多却不熟 1。作者坚持等候 1。	5
3	最后，樱桃变得干瘪 1、脱落 1，树也干枯了 1。	3
4	原来春天花多 1，未经抽打 1，结的果太多 1，树因水分 (/营养) 1 供应不上 1 而累死 1。母亲牺牲一棵樱桃树 1 告诉了作者要学会取舍 1 的道理。	8
(121 字)		

### 文言文理解参考答案

1	他不仅不处罚 / 不责怪将食马肉的农夫们 (2) , 反怕他们吃马肉不饮酒会伤亡，于是赐酒让农夫们喝后才离开 (2) 。	4									
2	农夫出尽全身之力 (1) 在车下为秦缪公努力战斗 (1) ，于是打败晋国 (1) ，还捉获晋惠公回来 (1) 。	4									
3	秦缪公心胸宽 (2) 。最终死里逃生 / 获救/反败为胜 (2) 。 若考生写-秦缪公是为人着想 (只得 1 分)	4									
4	缪公 <u>自往求之</u> ，见野人 <u>方将食之于岐山之阳</u> 。 秦缪公 <u>亲自去</u> 求取失去的马，看见农夫们在岐山的南边 <u>正好</u> 将要 <u>吃掉</u> 他的马。	3									
<table border="1" style="margin-left: auto; margin-right: auto;"> <tr> <td>6 ✓</td> <td>=</td> <td>3 分</td> </tr> <tr> <td>4-5 ✓</td> <td>=</td> <td>2 分</td> </tr> <tr> <td>2-3 ✓</td> <td>=</td> <td>1 分</td> </tr> </table>		6 ✓	=	3 分	4-5 ✓	=	2 分	2-3 ✓	=	1 分	
6 ✓	=	3 分									
4-5 ✓	=	2 分									
2-3 ✓	=	1 分									
	译文：  过去，秦缪公乘坐马车，车子坏了，他的右辕马走失了，被农夫获取。缪公亲自去索要那马，看见农夫们在岐山的南面正要吃掉他的马。缪公叹道：“吃骏马的肉而不饮酒，我担心妨害你们！”于是缪公一一给他们酒喝后才离去。过了一年，发生了韩原之战。晋国人已经包围了缪公马车了，晋军梁由靡已经勒住缪公的左辕马，晋惠公的右路石奋用兵器袭击到了缪公的盔甲，缪公受伤已达六处了。这时，曾经在岐山南面吃马肉的三百多农夫，在车下为缪公奋力搏斗。于是大胜晋军，反而俘获晋惠公凯旋。这正如《诗经》里所说的“君君子则正，以行其道；君贱人则宽，以尽其力”那些话。君王怎么可以不致力于德行去爱护百姓呢？										

### 古韵文理解答案

1	国军收复山河 3	3
2	河山/江山易主 (国家灭亡) 的悲痛/ 悲愤 3	3
	译文： 岳飞墓上荒草离离，一片荒凉，只有秋草、石兽而已。	

南渡君臣轻视社稷，可中原父老还在盼望着王师的旌旗。  
英雄被害，后悔晚矣，天下灭亡已成定局。  
不要向西湖吟唱此诗，面对这样的景致无从吟起。